
Wichtige Werte für die Personalverrechnung ab 1.1.2024 

 

Sozialversicherung 2023 2024 

Höchstbeitragsgrundlage 

täglich 195,00 202,00 

monatlich 5.850,00 6.060,00 

jährlich (für Sonderzahlungen) 11.700,00 12.120,00 

monatlich für freie Dienstnehmer 

mit Sonderzahlungen 
5.850,00 6.060,00 

monatlich für freie Dienstnehmer 

ohne Sonderzahlungen  
6.825,00 7.070,00 

Geringfügigkeitsgrenze monatlich 500,91 518,44 

Grenzwert für 

pauschalierte 

Dienstgeberabgabe 

bei geringfügig Beschäftigten 751,37 777,66 

Service-Entgelt für E-Card (jeweils für das Folgejahr) 13,35 13,80 

Erhöhung pauschalierte Dienstgeberabgabe ab 1.1.2024 auf 19,40 % 

 

 

Arbeitslosenversicherungsbeiträge bei geringem Einkommen 

Staffelung für den DN-Anteil zur Arbeitslosenversicherung (AV) 

AV 

Monatliches Entgelt 

2023 2024 

0 % - A03 bis 1.885,00 bis 1.951,00 

1 % - A02 über 1.885,00 bis 2.056,00 über 1.951,00 bis 2.128,00 

2 % - A01 über 2.056,00 bis 2.228,00 über 2.128,00 bis 2.306,00 

2,95 % (bis 2023: 3 %) über 2.228,00 über 2.306,00 

Staffelung für Lehrlinge mit Lehrzeitbeginn ab 1.1.2016 

AV 

Monatliche Lehrlingsentschädigung  

2023 2024 

0 % - A04 bis 1.885,00 bis 1.951,00 

1 % - A05 über 1.885,00 bis 2.056,00 über 1.951,00 bis 2.128,00 



1,15 % (bis 2023: 1,20 %) über 2.056,00 über 2.128,00  

 

Altersteilzeitgeld für Altersteilzeitvereinbarungen 2023 2024 

mit kontinuierlichem ATZ-Modell 90 % 90 % 

mit Blockmodell mit Laufzeit ab 1. 1. 2013, wenn spätestens ab  

Beginn der Freizeitphase eine Ersatzarbeitskraft beschäftigt wird* 
50 % 50 % 

mit Blockmodell mit Laufzeit ab 1. 1. 2024, wenn spätestens ab  

Beginn der Freizeitphase eine Ersatzarbeitskraft beschäftigt wird 
50 % 42,50 % 

Kontinuierliche Altersteilzeit mit 100% ATZ-Geld (ehemals: 

Teilpension ) 
100 % 100 % 

 

*Bei Blockzeit-Modellen, für die bereits vor 01.01.2024 Altersteilzeitgeld bezogen wurde, 

beträgt die Ersatzquote für die gesamte Laufzeit weiterhin 50%. Abhängig vom Beginn des 

Zeitraums, für den Altersteilzeitgeld beantragt wird, ändert sich die Ersatzquote in den nächsten 

Jahren (z.B. 2024: 42,5 %). 

 

Verzugszinsen gemäß § 59 ASVG  2023 2024 

für rückständige Sozialversicherungsbeiträge 4,63 % 7,88 % 

 

Pensionsabfindung Abfindungsgrenzbetrag 

(§ 1 Abs 2a Pensionskassengesetz) 
2023 2024 

Hälftesteuersatz bis 14.400,00 15.600,00 

 

  



Lohnsteuer und sonstige Lohnabgaben 2023 2024 

SEG-Zulagen/ 

SFN-Zuschläge 

steuerfrei gemäß § 68 Abs 1 EStG  

(monatlich)  
360,00 

400,00 

(bei über-

wiegender 

Nachtarbeit 

600,00) 

Überstunden-

zuschläge  

Für die ersten 10 iHv höchstens 50% des 

Grundlohnes maximal steuerfrei gemäß  

§ 68 Abs 2 EStG (monatlich)  

 

Befristete Sonderregelung 2024 und 

2025: Für die ersten 18 iHv höchstens 

50% des Grundlohnes maximal steuerfrei 

(monatlich) 

 

86,00 

 

 

 

 

 

 

 

120,00 

 

 

 

 

200,00 

 

Zuschüsse des  

Arbeitgebers für  

die Betreuung von  

Kindern 

jährlicher Freibetrag 1.000,00 2.000,00 

Zukunftssicherung  jährlicher Freibetrag 300,00 300,00 

Mitarbeiter-

beteiligung 
jährlicher Freibetrag 3.000,00 3.000,00 

Gewinnbeteiligung jährlicher Freibetrag 3.000,00 3.000,00 

Freibetrag für  

Vorteile aus  

Betriebs- 

veranstaltungen 

Vorteil aus der Teilnahme (jährlich) 365,00 365,00 

Sachzuwendungen im Rahmen der 

Veranstaltung (jährlich)  
186,00 186,00 

Freibetrag für 

Jubiläums-

geschenke 

Sachzuwendungen aus Anlass eines 

Dienst- oder Firmenjubiläums 
186,00 186,00 

Steuerfreibetrag 

für 

Essensbons 

pro Arbeitstag in jedem Fall 2,00 2,00 

pro Arbeitstag, wenn Einlösung in  

Gaststätten an Arbeitstagen möglich ist, 

sowie Beanspruchung von Lieferdiensten 

8,00 8,00 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Mitarbeiterrabatte 
steuerfrei gemäß  

§ 3 Abs 1 Z 21 EStG  

bis max 20% bis max 20% 

über 20 %, 

max 1.000,00 

jährlich 

über 20 %, 

max 

1.000,00 

jährlich 

Volle freie Station  Sachbezugswert (monatlich) 196,20 196,20 

Privatnutzung des 

Firmen-Kfz  

Nichtüberschreitung des  

jeweiligen CO2-Emissionswerts 

bei Anschaffung bis  

2016: 130 g/km,  

2017: 127 g/km,  

2018: 124 g/km, 

2019: 121 g/km, 

1-3/2020: 118 g/km, 

4-12/2020: 141 g/km, 

2021: 138 g/km, 

2022: 135 g/km, 

2023: 132 g/km 

2024: 129 g/km 

1,5 % der 

Anschaffungs-

kosten 

monatlich, 

maximal 

720,00 720,00 

0,75 % der 

Anschaffungs-

kosten 

monatlich, 

maximal 

360,00 360,00 

Mini- 

Sachbezug 

0,50/km ohne 

Chauffeur 

0,72/km mit 

Chauffeur 

0,50/km 

ohne 

Chauffeur 

0,72/km mit 

Chauffeur 

Überschreitung des  

jeweiligen CO2-Emissionswerts 

bei Anschaffung bis  

2016: 130 g/km, 

2017: 127 g/km,  

2018: 124 g/km, 

2019: 121 g/km, 

1-3/2020: 118 g/km, 

4-12/2020: 141 g/km, 

2021: 138 g/km, 

2022: 135 g/km 

2023: 132 g/km 

2024: 129 g/km 

2% der  

Anschaffungs-

kosten 

monatlich, 

maximal 

960,00 960,00 

1% der  

Anschaffungs-

kosten 

monatlich, 

maximal 

480,00 480,00 

Mini- 

Sachbezug 

0,67/km ohne 

Chauffeur 

0,96/km mit 

Chauffeur 

0,67/km 

ohne 

Chauffeur 

0,96/km mit 

Chauffeur 

Firmenparkplatz  
KFZ-Abstellplatz oder Garagenplatz  

(monatlich) 
14,53 14,53 



 

 

Zinsenersparnis –  

bei Gehaltsvorschüssen und 

Arbeitgeberdarlehen  

- variable Verzinsung  

– fixer Zinssatz/zinslos 

 

 

 

1 % 

1 % 

 

 

 

4,5 % 

variabel1 

 

Zinsersparnis  
bei Gehaltsvorschüssen und  

Arbeitgeberdarlehen – Freibetrag 
7.300,00 7.300,00 

Freigrenze 

KommSt, 

DB zum FLAF,  

Zuschlag zum DB  

a) Grenze für Anwendung des 

Freibetrages laut b)  
1.460,00 1.460,00 

b) Freibetrag, falls Grenze laut a) nicht 

überschritten wird 
1.095,00 1.095,00 

Wiener Dienst-

geberabgabe  

pro Dienstnehmer und Woche  

(“U-Bahnsteuer”)   
2,00 2,00 

Pendlerpauschale  

(monatlich)2 

kleines  

Pendlerpauschale  

20 – 40 km ab Juli 58,00  58,00 

mehr als 40 – 60 km  ab Juli 113,00 113,00 

mehr als 60 km  ab Juli 168,00 168,00 

großes  

Pendlerpauschale  

2 – 20 km ab Juli 31,00 31,00 

mehr als 20 – 40 km  ab Juli 123,00 123,00 

mehr als 40 – 60 km ab Juli 214,00 214,00 

mehr als 60 km  
ab Juli 

306,00 
306,00 

Pendlereuro 
Absetzbetrag jährlich pro Kilometer einfacher 

Fahrtstrecke Wohnung – Arbeitsstätte 
ab Juli 2,00  2,00 

Werbungskosten-

pauschale 
jährlich 132,00 132,00 

Homeoffice 

Pauschale 
täglich (max. 100 Tage / Jahr)  3,00 3,00 

Kirchenbeiträge Höchstbetrag jährlich 400,00 600,00 

Kilometergeld 

PKW und Kombi  0,42 0,42 

maximal pro Kalenderjahr3 12.600,00 12.600,00 

Motor(fahr)räder 0,24 0,24 

Fahrrad 0,38 0,38 

pro mitbeförderte Person  0,05  0,05  

Tagesgeld für Dienstreisen im Inland 26,40 26,40 

Nächtigungsgeld für Dienstreisen im Inland, pauschal 15,00 15,00 

 
1 Kreditzinssatz im Neugeschäft an private Haushalte für Wohnbau mit anfänglicher Zinsbindung über zehn Jahre“ (https://www.oenb.at/isaweb/report.do?report=2.10), 

vermindert um einen Abschlag von 10% 

2  Ein Drittel bei mindestens vier Fahrten Wohnung – Arbeitsstätte pro Monat, zwei Drittel bei mindestens acht Fahrten, drei Drittel bei mindestens 11 Fahrten. 

3 Nicht steuerbares (steuerfreies) Kilometergeld bis zum Betrag von 30.000 km multipliziert mit dem amtlichen Kilometergeld: 30.000 km/Jahr x 0,42 € = 12.600,00 €. 

https://www.oenb.at/isaweb/report.do?report=2.10


 

 

Familienbonus 

Plus (sofern sich 

das Kind dauerhaft 

im Inland aufhält) 

Monatlich / Kind bis Ablauf des Monats, in 

welchem das 18. LJ vollendet wird  
166,68 166,68 

Monatlich / Kind nach dem vollendeten 18. LJ  54,18 58,34 

 

Alleinverdiener-

/Alleinerzieher-

absetzbetrag 

inklusive des 

Kinderzuschlags 

(sofern sich das 

Kind dauerhaft im 

Inland aufhält) 

jährlich mit 

einem Kind 520,00 572,00 

zwei Kindern 704,00 774,00 

drei Kindern 936,00 1.029,00 

für jedes weitere Kind 232,00 255,00 

0% Steuerzone 

(Freibetrag) 

für sonstige Bezüge innerhalb des  

Jahressechstels  
620,00 620,00 

Freigrenze 
bei sonstigen Bezügen innerhalb des  

Jahressechstels 
2.100,00 2.100,00 

 

Dienstgeberbeitrag (DB) 2023 2024 

DB zum FLAF § 41 Abs 5 FLAG 

mit lohn-

gestaltender  

Vorschrift  

3,7 %, sonst 

3,9% 

 

 

mit lohn-

gestaltender  

Vorschrift  

3,7 %, sonst 

3,9% 

 

 

Zuschlag zum Dienstgeberbeitrag (DZ) 2023 2024 

Burgenland 0,42% 0,40% 

Kärnten  0,39% 0,37% 

Niederösterreich 0,38% 0,35% 

Oberösterreich 0,34% 0,32% 

Salzburg 0,39% 0,36% 

Steiermark 0,36% 0,34% 

Tirol 0,41% 0,39% 

Vorarlberg 0,37% 0,33% 

Wien 0,38% 0,36% 

 

Wohnraumbewertung – Sachbezugswerte je m2 

(Ausstattung entspricht mietrechtlicher Normwohnung) 
2023 2024 

Burgenland 5,61 6,09 



 

 

Kärnten  7,20 7,81 

Niederösterreich 6,31 6,85 

Oberösterreich 6,66 7,23 

Salzburg 8,50 9,22 

Steiermark 8,49 9,21 

Tirol 7,50 8,14 

Vorarlberg 9,44 10,25 

Wien 6,15 6,67 

   

Heizkostenzuschlag je m2, ganzjährig 0,58 0,58 

   

Abschlag für Wohnraum mit niedrigerem 

Ausstattungsstandard 
- 30 % - 30 % 

Abschlag für Wohnraum von Hausbesorgern, -betreuern,  

Portieren  
- 35 % - 35 % 

Abschlag für Wohnraum, der nicht den Mittelpunkt des 

Lebensinteresses bildet, von mehr als 30 m² bis 40 m² bei 

maximaler Dauer der Zurverfügungstellung von zwölf 

Monaten 

- 35 % - 35 % 

 

Zinsen für den Abgabenbereich 2023 2024 

Basiszinssatz 
Ab 20.9.2023 

3,88 % 
3,88 % 

   

Anspruchszinsen § 205 Abs 2 BAO 3,88 % 5,88 % 

Stundungszinsen § 212 Abs 2 BAO 3,88 % 5,88 % 

Aussetzungszinsen § 212a Abs 9 BAO 3,88 % 5,88 % 

Beschwerdezinsen § 205a Abs 4 BAO 3,88 % 5,88 % 

Umsatzsteuerzinsen § 205c BAO 3,88 % 5,88 % 

 

Lohnpfändung 2023 2024 

Allgemeiner Grundbetrag 

bei Anspruch auf 

Sonderzahlungen 

täglich 37,00 40,00 

wöchentlich 259,00 284,00 

monatlich 1.110,00 1.217,00 

Erhöhter allgemeiner 

Grundbetrag 

(ohne Anspruch auf 

Sonderzahlungen) 

täglich 43,00 47,00 

wöchentlich 302,00 331,00 

monatlich 1.295,00 1.420,00 



 

 

Unterhaltsgrundbetrag 

täglich 7,00 8,00 

wöchentlich 51,00 56,00 

monatlich 222,00 243,00 

Höchstberechnungsgrundlage  

(Pfändungsschutzobergrenze)  

täglich 148,00 162,00 

wöchentlich 1.035,00 1.135,00 

monatlich 4.440,00 4.860,00 

Geldexistenzminimum (im 

Gesamtbezug sind 

Sachleistungen enthalten) bei 

“normalen” Exekutionen  

täglich 18,50 20,00 

wöchentlich 129,50 142,00 

monatlich 555,00 608,50 

Geldexistenzminimum (im 

Gesamtbezug sind 

Sachleistungen enthalten) bei 

Unterhaltsexekutionen  

täglich 13,88 15,00 

wöchentlich 97,13 106,50 

monatlich 416,25 456,38 

 

Ausgleichstaxe gemäß § 9 BEinstG 

für jede einzelne Person, die gemäß BEinstG zu beschäftigen 

wäre 

2023 2024 

für Arbeitgeber mit 25 bis 99 Arbeitnehmern monatlich 292,00 320,00 

für Arbeitgeber mit 100 bis 399 Arbeitnehmern monatlich 411,00 451,00 

für Arbeitgeber mit 400 oder mehr Arbeitnehmern monatlich 435,00 477,00 

Prämie an den Dienstgeber für die Beschäftigung von in  

Ausbildung stehenden begünstigten Behinderten (§ 9a 

BEinstG), monatlich 

292,00 320,00 

   

Verzugszinsen Ausgleichstaxe (§ 9 Abs 5 BEinstG) 
ab 

20.09.2023 
7,88% 

 

Entgeltgrenze gemäß § 36 AngG 2023 2024 

für die Wirksamkeit einer vereinbarten Konkurrenzklausel 3.900,00 4.040,00 

   

Zinsen für Forderungen aus Dienstverhältnissen (§ 49a ASGG);  

Basiszinssatz + 9,2 %-Punkte 

ab 

20.09.2023 
13,08 % 

 

 

 

 

 

 


